LA CARITAS LODIGIANA

Carta Pastorale 
Natura

La Caritas Lodigiana è l’organismo pastorale istituito dal Vescovo al fine di promuovere, anche in collaborazione con altri organismi, la testimonianza della carità della comunità ecclesiale diocesana e delle comunità minori, specie parrocchiali, in forme consone ai tempi e ai bisogni, in vista dello sviluppo integrale dell’uomo, della giustizia sociale e della pace, con particolare attenzione agli ultimi e con prevalente funzione pedagogica.
La Caritas Lodigiana è lo strumento ufficiale della diocesi per la promozione e il coordinamento delle iniziative caritative e assistenziali.

Presidente della Caritas Lodigiana è il Vescovo diocesano.

Compiti 

Alla Caritas Lodigiana vengono affidati i seguenti compiti:

a) approfondire le motivazioni teologiche della diaconia della carità.

b) promuovere nella diocesi, nelle parrocchie e nei gruppi l’animazione del senso della carità verso le persone e le comunità in situazioni di difficoltà, e del dovere di tradurlo in interventi concreti con carattere promozionale e, ove sia possibile, preventivo;

c) promuovere e sostenere nelle parrocchie la “Caritas”;

d) curare il coordinamento delle iniziative e delle opere caritative e assistenziali di ispirazione cristiana;

e) organizzare, in collaborazione con la Caritas Italiana, e coordinare a livello diocesano, interventi di emergenza in caso di pubbliche calamità;

f) realizzare studi e ricerche sui bisogni presenti nella comunità diocesana per aiutare a scoprirne le cause, per preparare piani di intervento sia curativo che preventivo, nel quadro della programmazione unitaria, e per stimolare l’azione delle istituzioni civili ed una adeguata legislazione;
g) promuovere il volontariato e favorire la formazione degli operatori pastorali della carità e del personale di ispirazione cristiana, sia professionale che volontario, impegnato nei servizi sociali, sia pubblici che privati, e nelle attività di promozione umana;
h) contribuire allo sviluppo umano e sociale dei paesi del Terzo Mondo con la sensibilizzazione dell’opinione pubblica, con prestazione di servizi, con aiuti economici, anche coordinando le iniziative dei vari gruppi e movimenti di ispirazione cristiana.
Collaborazioni pastorali

La Caritas Lodigiana ricerca l’intesa con l’Ufficio Catechistico, con l’Ufficio Liturgico, e gli altri uffici per la formulazione dei programmi di pastorale unitaria. Collabora, inoltre, con gli Uffici pastorali e specialmente con il centro Missionario e l’ufficio di Pastorale Giovanile. 
Organigramma della Caritas Lodigiana

La Caritas è organizzata in tre aree secondo le tre principali attenzioni a cui la Caritas è chiamata ad essere fedeli secondo i destinatari della sua azione che sono la chiesa, i poveri, il territorio/mondo. 
Area promozione e formazione Caritas

· Promuove, sostiene e accompagna la presenza della Caritas e dei centri d’Ascolto nelle parrocchie 

· Sensibilizza, sostiene, anima, promuove la testimonianza della carità

· Promuove, orienta, forma il/al volontariato e l’animatore Caritas 
Area Promozione Umana
· Rivela i bisogni e le risorse presenti sul territorio
· Promuove opere segno (segni di servizio) in risposta ai bisogni individuati rendendo visibile l’impegno cristiano nella carità e la scelta preferenziale dei poveri.

Area Promozione mondo e giovani
· Si impegna a promuovere una cultura della solidarietà e della pace e privilegiando la scelta educativa prima di quella operativa.
· promuove progettualità e lavoro in rete su alcuni filoni tematici di particolare importanza e azioni di advocacy
· Promuove laboratori, iniziative, progetti di sensibilizzazione per i giovani nelle parrocchie, nel territorio, nelle scuole
· Interviene nelle emergenze 
Organi della Caritas Lodigiana

Organi della Caritas Lodigiana sono:
· Il presidente che è l’ordinario del luogo;
· Il direttore;

· la commissione operativa;
· l’equipe diocesana

· l’associazione Emmaus Onlus
· i volontari Caritas e dei servizi collegati riuniti in coordinamento
Il Direttore

Il Direttore, nominato dal Vescovo, dirige l’attività ordinaria della Caritas a norma della Carta Pastorale. Egli rappresenta la Caritas Lodigiana; promuove la progettazione e coordina e organizza tutta l’attività con la collaborazione della commissione operativa. In particolare il direttore Caritas è chiamato:
· a dar vita a una rete di collaborazioni, formando persone idonee secondo i vari settori e uffici in cui la Caritas si articola;
·  a lavorare in sintonia e osmosi con gli altri ambiti della pastorale diocesana;

· a sviluppare un rapporto intelligente con il sociale e il civile;

· a creare sintonia in ambiente ecclesiale (in particolare attraverso la consulta diocesana degli organismi socio-assistenziali)

· a individuare le priorità pastorali attraverso un’attenta lettura dei bisogni della comunità e una coerente e adeguata progettualità di risposte) 
(cfr. lo riconobbero nello spezzare il pane, 38)

L’equipe

L’Equipe della Caritas diocesana è costituita: 

· dal Direttore 

· da un responsabile per l’ambito Promozione e formazione Caritas, chiamato a coordinare (e a restituire all’intera Equipe) il lavoro della Caritas diocesana in termini di cura, promozione e offerta del metodo per l’animazione (ascoltare, osservare, discernere): 1) alle opere ed ai progetti di servizio e animazione delle Caritas diocesana per i poveri e il territorio/mondo; 2) alle parrocchie (anche attraverso la promozione delle Caritas parrocchiali) e al territorio;

· Da un responsabile per l’ambito Promozione Umana, chiamato a coordinare (e a restituire all’intera Equipe) il lavoro della Caritas diocesana in termini di relazione e servizio ai poveri, ma anche di collaborazione e rapporto con le altre realtà presenti sul territorio (ad esempio il volontariato) e le Istituzioni;

· un responsabile per l’ambito Promozione Mondialità e Giovani chiamato a coordinare (e restituire all’intera Equipe) l’attenzione e il lavoro della Caritas diocesana in termini di attenzione al Mondo, con particolare cura dei rapporti con le altre realtà ecclesiali che lavorano in termini di animazione sulla mondialità, e in termini di attenzione pastorale ai giovani
L’Equipe della Caritas diocesana si incontra settimanalmente per fare “il punto” sulle diverse attività, coordinare le diverse proposte, verificarne l’andamento di ogni singola attività e l’andamento complessivo. L’équipe è coadiuvata da un segretario-tesoriere
La Commissione operativa

I responsabili delle aree (PC; PU; PMondo), i referenti vicariali, ii referenti per ogni area dei bisogni e delle commissioni pastorali, e se necessario, da uno o più vicedirettori, nominati dal Vescovo formano la commissione operativa della Caritas Lodigiana.

Compiti della commissione operativa

La commissione operativa ha i seguenti compiti:

· fissare le linee pastorali annuali e se ne rende garante
· discutere, predisporre, approvare i programmi di attività e verificarne l’attuazione

· coordinare la gestione e le attività della Caritas Lodigiana;

· verificare la validità pastorale delle opere già esistenti, collegate con la Caritas diocesana.
· esaminare ed approvare le nuove iniziative di carità o segno di servizio (opere segno) che la Caritas intende avviare

· definire gli ambiti operativi della Caritas e consigliare per la nomina dei responsabili

Il tutto viene sottoposto alla superiore approvazione del Vescovo.

La commissione si riunisce almeno una volta ogni due mesi su convocazione del Direttore o quando ne faccia richiesta scritta la maggioranza dei membri in carica. 

Le sedute della commissione sono ritenute valide qualora sia presente la metà più uno dei componenti.
L’Associazione Emmaus onlus
L’Associazione Emmaus, civilmente riconosciuta come ONLUS., è la persona giuridica che assume la gestione delle attività promosse e coordinate dall'Ufficio Pastorale Caritas diocesana in campo caritativo, assistenziale, culturale, educativo, sociale e missionario.

I volontari in Caritas e dei servizi riuniti in coordinamento

I volontari che operano nei servizi collegati a Caritas sono riuniti in coordinamento e permettono alla Caritas diocesana di svolgere la sua missione di prossimità. Essi collaborano in uno stile di servizio per la gestione di alcuni dei servizi-segno di Caritas o ad essa collegati. 
Il coordinamento delle iniziative di volontariato e delle opere caritative e assistenziali (La consulta diocesana degli organismi socio-assistenziali)
La Caritas Lodigiana ha il compito di coordinare le iniziative di volontariato e le opere di carità e di assistenza della diocesi.

A tale scopo sarà convocata periodicamente la “Consulta delle opere caritative e assistenziali di ispirazione cristiana”, costituita dai rappresentanti degli organismi di volontariato di ispirazione cristiana e delle istituzioni caritative e assistenziali della diocesi. (cfr. costit. N.614). Ha un importante valore consultivo. 
La Consulta ha lo scopo non solo di realizzare il coordinamento delle iniziative e delle opere, ma anche di facilitare la formazione e l’aggiornamento del loro personale e di collaborare al perfezionamento e all’aggiornamento delle istituzioni. Il presidente è l’Ordinario diocesano. Il direttore della Caritas funge da segretario dalla consulta, secondo quanto prescritto del regolamento CEI.
La Caritas non gestisce solo ma promuove
La Caritas Lodigiana non gestisce solo opere permanenti, ma può promuovere l’istituzione, lasciandone la gestione ad apposite strutture ecclesiali ad essa collegate con propria responsabilità amministrativa. Essa dà a queste opere il suo sostegno affinché siano significative ed esemplari. 
Mezzi economici

La Caritas Lodigiana trae i mezzi economici per il raggiungimento dei fini statutari:

a) dalle offerte raccolte nelle forme che risulteranno più opportune;

b) dalle raccolte straordinarie in occasione di pubbliche calamità;

c) da eventuali donazioni ed oblazioni di Enti e persone.

    Sarà reso conto pubblicamente del denaro ricevuto e del suo impiego.

La Caritas Lodigiana ha una sua cassa e un bilancio distinto da quelli degli altri uffici diocesani.
In conformità al can. 1267 § 3 del codice di diritto canonico, le offerte ricevute per un determinato fine non possono essere impiegate che a quel fine.

La Caritas Lodigiana, tuttavia, costituisce un limitato fondo di riserva, con le offerte ad essa affidate, per interventi in casi particolare emergenza. Inoltre è autorizzata, col consenso del Vescovo, a prelevare dalle offerte fino ad un massimo del 3% per le spese organizzative.

Rapporti con la Caritas Italiana

La Caritas Lodigiana è un organismo pastorale, espressione originale della Chiesa locale. Essa, subordinatamente agli indirizzi e ai programmi pastorali della diocesi, opera in armonia con gli indirizzi generali della Caritas Italiana e in spirito di comunione e di collaborazione con la stessa istituzione nelle altre diocesi. Gli interventi di emergenza nazionale e internazionale sono coordinati dalla Caritas Italiana.
Rapporto con il Delegato Regionale

Il Direttore della Caritas Lodigiana o un suo rappresentante; 
- partecipa alle riunioni indette dal Delegato Regionale;

- tiene i collegamenti e collabora con il Delegato Regionale e con i responsabili delle “Caritas” nelle altre diocesi della Lombardia, per la realizzazione delle delibere e degli indirizzi della Conferenza Episcopale Lombarda, con particolare attenzione ai problemi del territorio.

Rapporto con le istituzioni civili del territorio

La Caritas Diocesana mantiene rapporti con tutte le strutture civili preposte ad attività assistenziali, in atteggiamento di proposta, di collaborazione e di servizio. Le funzioni di rappresentanza spettano al Direttore o a un suo delegato. 
Nel regolare questo rapporto riferimento imprescindibile è la LETTERA APOSTOSTOLICA IN FORMA DI MOTU PROPRIO sul servizio della carità di Benedetto XVI.

Durata delle cariche

Tutte le cariche hanno durata di un quinquennio e possono essere riconfermate.

Estinzione della Caritas

L’estinzione della Caritas Lodigiana potrà essere deliberata dal Vescovo, il quale disporrà anche per la devoluzione dei beni ad attività assistenziali diocesane.
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